

Előfizetési díj:

Egészévre 4 ft., Félévre
2 ft., Negyedévre 1 ft.

Hirdetmények:

3 hasábos petitsor egyszer
9 kr., többszöri hirdetésnél
7 kr., Bélyegdíj
30 kr.

Nyilttér petitsora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap

szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.Bérmentelen leveleket
csak ismert kezektől fo-
gadunk el.Kéziratokat nem küldünk
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

A megyei tisztviselők nyugdíjügye.

A múlt évi májusi törvényhatósági közgyűlés Svastits Benó alispán úr elnöke alatt egy bizottságot küldött ki a megyei tisztviselők nyugdíjügyének tárgyában javaslattétel kidolgozása végett.

A bizottság terjedelmes és az egész nyugdíjügyet teljesen fellelő jelentését elkészítvén, a f. hó 4-iki rendes törvényhatósági közgyűlés lesz hívva a javaslat érdemében határozni.

Hiszszük, hogy a méltányos alapokon nyugvó javaslatot a közgyűlés magáévá téve, a nyugdíjgy végleges megoldást nyer s a megyei tisztviselő karra terhes és nagy feladattal járó hivatásának teljesítése közben buzdítólag fog hatni annak tudata, hogy a lelkiismerettel betöltött munka után agg napjaiban nem inség, hanem méltán megérdemelt nyugdíj vár rá.

A bizottság javaslatát alant egész terjedelmében közöljük:

Tekintetes törvényhatósági bizottság!

A tettes törvényhatósági bizottság 1884. évi május hó 5-én s folyt. tartott közgyűlésének, a mlgtü belügyminiszterium 1884. évi 6276. sz. a. kelt rendelete alapján 5288. szám alatt hozott végzésével a megyei nyugdíjintézmény kérdésének tanulmányozására azzal küldöttünk ki, hogy megállapodásaink eredményéről a közgyűlés elé jelentést tegyünk.

A felvetett kérdés fontosságáról és korszerűségéről tesz tanúságot, hogy azzal az ország közvéleménye és a törvényhatóságok már évek óta komolyan és behatóan foglalkoznak s hogy az már több törvényhatóságnál célszerű gyakorlati megoldást is nyer.

Folyománya ez azon mozgalomnak, mely a közigazgatási tisztviselők anyagi helyzetének a törvény által követelt magasabb képesíttségükhez, felelősségteljes hivatásuk fontosságához s társadalmi existenciájuk mellőzhetlen követelményeihez mért javítására irányult, s a mely mozgalom ezt nem csupán a tisztviselők egyéni érdekül tekintette, hanem mint oly reformot, mely a közigazgatási apparatus szellemi értékének fokozására, s ezzel a törvényhatósági közigazgatásnak a kor által igényelt s nem szüntethető folytonos tökéletesítésére okvetlenül szükséges.

„Zalamegye“ tárcája.

SZIGETHY ZOLTÁN.

Azon általános részvétnél fogva, mely a megboldogult s mélyen síjtott szülői iránt nyilvánult, az elhunyt rövid életére vonatkozólag közöljük a következőket.

Szigethy Zoltán, e korán elhunyt jeles ifju, Szigethy Antal ügyvéd s neje Rósa Etelka fia — 1864 ik évi június hó 10 én Zala-Egerszegben született.

Hat éves volt, midőn szülőinek egy ritka tehetségű 11 éves fia Árpád meghalt, s Zoltán egyetlen fia maradt.

Édes atya rajongó szeretettel csüggyén rajt, jövő boldogságát tudományos kiképeztetés s gondos nevelés által törekedett megállapítani, e végre megfeszített munkássággal szerezvén meg a nagymérvű neveltetési költségeket.

Miután a három elemi osztályt Zala-Egerszegben elvégezte, a 4-ik mint előkészítő osztályra 1873-ik évi október 1-én a jezsuiták kalksburgi collegiumába vitétt. A fiú jogosultnak igazolta magát édes atya reményeire. Ambár elmenetelekor németül nem tudott, s ott a tannyelv általában német volt, az első félévi vizsgák alkalmával az érdemsorozatban már 2-ik lett.

Öt évet töltött a kalksburgi collegiumban, mely idő alatt az előkészítő s négy algymnasiumi osztályt kitünő sikerrel végezte, a német nyelvet tökéletesen elsajátította, a latin nyelvben oly alapot szerzett, hogy utóbbi tanulmányozás és önképzés által annak teljes ismeretébe jutott úgy, hogy a latin classikusok kedvenc olvasmányai tárgyává lettek.

A jezsuitáknál divó rendszer a tanulási kedvet az ismeret szerzés végett, a tudomány szomját — az értelmet még inkább kifejelesztette a fiuban, kit csak is a

Első nevezetes lépés volt e téren, midőn a megyék háztartásáról szóló 1883. XV. t. c. alapján történt újrászervezés alkalmával a törvényhatósági tisztviselő, segéd, kezelő és szolgaszemélyzet illetményei felemeltettek; de ez, habár az előbbi állapothoz képest haladást jelez, mert a tisztviselő illő megélhetése legalább tényleges szolgálatának tartamára biztosított — nem mondható egymagában kielégítőnek, mert az elagott, munkaképtelenné vált, szolgálat közben elhalt egyének, illetőleg családjaik sorsának kérdése még megoldatlan maradt; mi pedig hogy megtörténjék, nem csak a humanitás kívánalma, hanem magának a közigazgatásnak is érdeke, mert a közhivatalba lépni szándékozó képzetesebb és tehetséges egyéneknél az elhatározás nem leggyengébb rugójaként fog szerepelni azon tudat, hogy a törvényhatósági tisztviselő nem oly mostoha gyermeke a társadalomnak, kire egy munkában töltött élet alkonyán szűkölködés vagy inség várakozik.

A megyei nyugdíj intézmény kérdésében elfoglalt általános elvi álláspontunkat tehát a fent előadottakban van szerencsénk jelezni s egyuttal előterjeszteni, hogy alaposan megfontolva a mlgtü belügyminiszterium fenhivatkozott rendeletében és az általa megküldött szabályzati tervezetben előadott alapelveket, azok nyomán a nyugdíjintézményt megyénkben is életbe léptethetőnek tartjuk.

Lényeges kérdést, mely a szükséges nyugdíjalap nagyságára s megalkotásának módjaitra befolyással bír — képez az, vajjon a nyugdíjintézmény életbe léptetésétől számítottassék-e a jelenleg szolgálatban levő megyei személyzet szolgálati ideje, vagy pedig a törvényhatóság szolgálatában már eltöltött éveik is, a nyugdíjigény megállapításánál tekintetbe vétessenek.

Erre nézve úgy a mlgtü belügyminiszterium által közölt tervezet, mint több törvényhatóság már megalkotott szabályrendelete elfogadja azon elvet, hogy a szolgálatban álló személyzet előző szolgálati éveit meghatározott időre visszamenőleg beszámíttassanak.

És ezt mi is méltányosnak találjuk. A régebben alkalmazott tisztviselők hosszú időn át szolgálták a megyét azon csekély fizetéssel, mely őket a nélkülözésektől nem óvta meg, 1884. évtől kezdődik a megyei személyzet illetményeinek méltányos felemelése, s az újabb tisztviselők már rögtön ezen magasabb illetmények körébe léptek; legtöbbszörnek fiatalágunk tetterős korában nyílt meg oly pálya, melynek végére nem kell többé a bizonytalanság nyomasztó érzésével gondolniok és ők elérék ezt az által, hogy a nyugdíjalaphoz egyharmad részével sem járulnak évenként azon fizetési különbözethetnek, mely 1884. év előtt a hason ál-

tanulmányozás, az olvasás és tudomány vezérelt és érdekelt.

Hogy a hazai tanügyi viszonyokat, a hazai ifjusági szellemet ismerje, az 5—8 osztályt Magyarországon különösen a soproni kath. főgymnásiumban folytatta, s miután az érettségi vizsgát jó sikerrel letette, — kívánságára édes atya — bár sok és nagy aggodalmakkal — beleegyezett, hogy az első évi jogi tanfolyamot Párisban végezhesse.

A még csak 18 éves ifju 1882. szeptember hó első napján szerető szülői és rokonai aggodalmaitól és áldásaitól kísérve Párisba utazott, ahol az első évi jogi tanfolyamot az egyetemen elvégezte, e mellett kitiűzött óhajtott célját is elérte, a francia nyelvet írásban és beszédben teljesen elsajátította. Ezen időből írta Párisból azon érdekes cikkeket, melyek „Párisi levelek“, — „Párisi apróságok“, — „Apróságok nagy dolgokról“, „Egy diák városból“, „Páris nyáron“, Tissot Viktor művének „La Hongrie de l' Adriatique au Danube“ ismertetése stb a „Zalamegye“ 1882—1883. évi folyamaiban megjelentek, s melyek sokoldalú tág ismereteiről, rendkívüli olvasottságáról, korát meghaladó erős ítélő tehetségéről kétségtelen tanúságot tesznek.

Mielőtt Párisból elutazott, megutazta Franciaország egyik legszebb részét, az ós „Normandiát“ több tengerparti fűrdő várost, a tengerparti vidéken a tájék és népelet ismerése végett néhány rövid állomást gyalog járván meg.

Boulogne-ban angol hajóra szállván Londonba utazott, mely útjában erős tengeri vihar támadt. Sajátságos, hogy a 35—40 utas közül csak őt s még egy utas társát nem lepte meg a tengeri betegség.

Londonban 11 napot töltött, mely idő alatt annak nevezetességeit megismerlve, s innét Ostendebe hajózáván, Brüsselen, Cölnön, Berlinen, Prágán, Bécsen át — mely helyek nevezetességei megtekintésére mindenütt néhány napot töltött — Zala-Egerszegre érkezett.

A viszontlátás örömeiben boldog szülők és rokonok körében töltött vacsoránál mondá a szülőknél:

lású tisztviselő fizetése és az ő jelenlegi fizetésük között létezik.

Tekintetbe veendő, hogy a személyzet ezen tagjai közül számosan életük azon korszakát, midőn tehetőségük, erélyük és munkásságuk teljében voltak, a megye szolgálatában töltötték. Legnagyobb részük túlépte már azon kor határát, melyben előtte a megyei szolgálaton kívül biztató sikerrel más életpálya megnyílhatnék; multjuk a megyéé és a jövőtől alig remélhetnek egyebet, mint a mivel őket ezen multért a törvényhatóság elismerése jutalmazza. Ha tehát ezen régebbi megyei személyzet szolgálati ideje a nyugdíjszabályzat életbe léptétől számíttatik, illetőleg ha a nyugdíjazáskor az újabb időben szolgálatba lépési vagy ezentül belépő megyei személyzettel egy tekintet alá esnek, valószerű, hogy a nyugdíj intézmény áldásaiban közölők sokan épen nem, vagy oly csekély mérvben részesülnek, mely hosszas szolgálatuk által szerzett érdemeikkel arányban nem áll.

Ismerve tehát Zalamegye közönségének tisztviselői sorsát, mindenkor nagylelkűen felkaroló intencióit, ezen intencióknak az által vélünk leginkább megfelelni, hogy indítványozzuk, miszerint a jelenleg szolgálatban álló megyei személyzetnek az 1867. évi alkotmányos tiszttűzés óta a megye szolgálatában megszakítás nélkül töltött szolgálati ideje a nyugdíjazásnál beszámíttassék.

Ha a jelenleg szolgálatban levő megyei személyzetnek nyugdíjképessége ez alapon szabályoztatik, akkor hozzátevő számítás szerint a nyugdíjpenztárnak már fennállása első éveiben 5000—6000 fnt jövődelemmel kell rendelkeznie, hogy kötelezettségeinek tennakadás nélkül megfelelhessen.

Ezen számítás alapját képezték azon változások, melyek 1872. évtől 1885. évig, tehát 13 év alatt a megyei személyzet sorában történtek oly okok miatt, melyek következtében az illetők vagy családjaik nyugdíjazásának esetei előállottak volna.

Habár az erre nézve összegyűjtött statisztikai adatokra alapított következtetések a dolog természeténél fogva apodicticus érvényűeknek nem mondhatók, mindazáltal az esélyeket minden oldalról összevetve, a tájékozásra becses anyagot bírnak, ha tudjuk, hogy 1872. évtől kezdve 1885. évig a megyei személyzetnek körülbelül hány tagja, minő időközökben lett volna nyugdíjazandó és a kiszolgáltatandó nyugdíjak — a jelenlegi fizetéseket és 10 évi szolgálati időt véve alapul, — a a nyugdíjpenztárt évről évre mily összegekkel terhelték volna.

Mielőtt a nyugdíjalap ezen jövödelmének előállítására iránt javaslatunkat előterjesztenők, legyen szabad előre

„köszönöm, hogy kegyességtekből oly sokat, nagyszereit láthattam, még többet tapasztalhattam, örülök is ezen, de még is csak itthon a boldogság, s érzem Horatiussal, hogy: „beatus ille, cui paternum splendet in tenui mensa salinum.“

A budapesti kir. egyetemen a jogi tanfolyamnak két alap vizsgáit letéven, a folyó tanévben a 3-ik évfolyamot hallgatta, e mellett a tudomány minden ágában folytonos olvasással ismereteit gyarapítván, s különösen a nemzetgazdaság, statistika, s pénzügy tanulmányozásával foglalkozott, kitiűzött célja lévén, mit a nála kifejtett erős akarat- és határozottságnál fogva bizonyára teljesít is — az egyetemi pályája bevégezése után az angol nyelvben tökéletesítése, a nemzetgazdasági bővebb ismeretek gyakorlati megszerzése végett egy időre Londonba kimenni — s a mondott tancsoportból magát tanárrá képesíttetni s tanszékre jutni.

Már az 1874. 1875-ik években súlyos beteg volt, mind két évben hosszabb időt kénytelen lévén Hallban fűrdő használatával tölteni. 1878. 1879. években ismét súlyos betegség érte, de a melyekből hosszabb rövidebb idő s sinlődés után kiépült. Sajátságos, hogy a Párisban töltött egész év alatt, valamint az oda- és 4 hétig tartott visszautazási idő alatt egészségének legcsekélyebb háborítása elő nem fordult.

F. évi február 25. éjjel — még Budapesten minden előjel s előzmény nélkül nagy mérvű s folytonos nehéz lélegzés lepte meg, mely egész reggelig gyötörte, reggel s a nap folytán szünt, de éjjelenként ismét beállott s ez állapot így tartott, míg orvosi tanácsra márt. 7-én haza utazott.

Azonnal orvos kezelése alá adatott. Kezdetben idegbaj sejtetett, utóbb szívtagulás, majd tudó gümökor gyanítatott, míg végre az orvosi tanácskozás az idült vese bajt — morbus Brightii — constatálta, s a helyzetet válságosnak nyilvánította.

A tudomány alapján alkalmazott gyógyrendszer, 300 meleg fűrdő, s tejen kívül semmi táplálék — néhány napi használat után a beteget teljesen s rohamo-

bocsátanunk azon erre vonatkozó alapelveket, melyek a nmlgü belügyminiszterium fejt idézett rendeletével közöltettek s melyeket a nyugdíj intézmény létesítésénél már több törvényhatóság is elfogadott.

Ezen alapelvek szerint a nyugdíjalap bevételei két csoportra oszlanak névszerint:

a) Alaptőke vagy törzsjárulékokra, melyek az alap tőkét képezvén, csak is ennek gyarapítására fordítandók, melyeknek tehát csakis kamatai és ezek is csak részben (90%) használható fel a nyugdíjalap terheinek fedezésére.

b) Rendes járulékokra, melyek teljes összegben fordíthatók az alap kiadásaira.

Az alaptőke törzsjárulékait képezik:

a) A megye által a nyugdíjalap javára megszavazható segély.

b) A nyugdíjintézet tagok által „törzs vagy belépési járulékok” címen egyszer s mindenkorra fizetendő összeg. E belépési járulékok legalább is a fizetés 10%-ában volna megállapítandó.

c) Ide sorolandók a nyugdíj intézet megalapítása, illetve abba való belépés alkalmával bizonyos, p. o. a 40 évet elért, vagy meghaladott tagok által „kordij” címen egyszer s mindenkorra fizetendő százalék, mely a fizetés 10%-ában állapítható meg.

d) A magasabb illetménybe lépéskor fizetendő előléptetési illeték, mely a fizetési különbözet 30%-ában volna megállapítandó.

e) A tisztviselő- és segéd személyzetre esetleg ki- rovandó bírság pénzek.

f) A netáni alapítási járulékok és adományok. Az alapnak teljesen felhasználható rendes bevételeit képezi a nyugdíjintézet tagok által állandóan fizetendő rendes díjjárulékok, melyek az alaptőke nagyobb vagy kisebb mérvéig képezik 4-5%-ban állapítható meg.

Ezen alapelveket tekintve, láthatjuk, hogy a megyei nyugdíjintézmény az önszegély elvére van fektetve; meg kell jegyeznünk mindaz által, hogy az önszegély határa csak addig terjedhet, hogy a nyugdíjintézet tagjaira ne rójon oly túlságos terheket, melyeket azok elviselni képesek nem lévén, maga az intézmény életképessége veszélyeztetnék.

Nézetünk szerint a nyugdíjintézet tagok ezen veszély bekövetkezése nélkül kötelezhetőek lennének a b) pontban említett 10% belépési járulékok és a c) pontban említett 10% kordijnak méltányos részletekben leendő megfizetésére; állandó díjjárulékok pedig fizetéseik 4%-ban lenne megállapítható.

Ezen járulékok következő összegeket képviselnének:

a) 10% belépési járulékok	— 6875 frt
10% kordij	— 3891 frt

mint alaptőke, a melynek kamatai 90%-a felhasználható lenne.

b) évi 4% díjjárulékok — 2730 frt mely egészen felhasználható.

Ennél nagyobb teher a nyugdíjintézet tagjaira nem róható, kiknek önszegélye már ez által is majdnem háromszor nagyobb mérvben van igénybe véve, mint a minő arányban az állami tisztviselők befizetéseikkel az állami nyugdíjalaphoz hozzájárulnak.

A nyugdíjalap létrejöttéhez még szükséges összeg tehát, miután a d), e) és f) pontokban felsorolt járulékok biztos számítás alappját nem képezhetik, csak az a) pontban említett módon, t. i. a tekintetes törvényhatóság által a törzsalap javára megszavazandó segély által pótolható.

Mely tisztelettel indítványozzuk tehát, hogy egyéb rendelkezésre levő alap hiányában, méltóztassék az 1883. XV. t. c. alapján a megyében fizetett összesen 1.538.414 frtot tevő egyenes államadókra két egymás után következő évre 1 1/2% pótdátó kivetni, mely pótdátó két évi összegében 46152 frtot tenne ki, s a nyugdíj intézet

san ágyának döntötték, — s március 22-ik óta állapata reménytelen lett.

Csak virágvasárnapján csillámlott fel egy halvány reménység, midőn sógora meglátogatta, kit nagy örömmel fogadott, felkelt ágyából, zongorához ült, bemutatva neki s eljátszotta a Magyar Salon 1884-ik 4. számában közölt gyönyörű bús magyar dallamú régi éneket „Szent-István király napjára.” Ez volt hatvány dala.

Csalékony volt a remény fény, — a javulás csak tünetes, — a rettenetes kínos fuldoklás ismét megtámadta, mely őt sem ágyban feküdni, sem aludni, sem nyugodni nem engedte, — s mely ellen nem volt enyhítő ír, sem a leglelküsemertesebb páratlanul odatadó orvosi kezelés mellett is segély, és kínos fájdalommal dult a kór roncólólag az ifjú életben. „Ez ő e súlyos fájdalomakért soha nem — csak azért panaszkodott, hogy tétlenül kénytelen tölteni az időt és életet.”

Ez időtől fogva élete rövid időszakokban megszakadt folytonos halálkés volt. Esméletlen lévén végperceig, látta, hogy mint fog el perzenkint élete, miként a mécs pislogó világa, mely önmaga emészti fel éltető olajját.

Egyedüli reménye a halli fürdő volt, melyet a tudakozó felkérésre régi fürdő orvosa mint olyat jelzett, mely súlyos betegségből még kigyógyíthatja, — számálva a napokat, mikor lesz május 15-ke, a fürdő megnyitási napja, a melyre már odautazhasson.

Ápril 26-án reggel nehéz légzés erős rohammal támadta meg, gyengén hallható hangon mondá: „Ne hagyjatok itt!” Sejtve hogy a Hall-ra utazásra vonatkozik, az apa buzdítá, kecségteté, hogy május 15-ét sem várva azonnal megyünk, a mint kocsiira ülhet. — Ez megnyugtáta. — „Hát friss levegőt,” „moschust, — meg menthet. — Oh meghalok!” — rebege halk hangon.

Ápril 27-én esti 8 órákor szerető szülői s rokonai karjai közt — annyi szenvedés után csendesen, mintha csak álomra szenderült volna — elhunyt, — ki minden jogos remények szerint egykor a tudományosság, a közügy, a haza hasznos férja lett volna. —

törzsalapjához csatolva, az intézmény felállíthatását biztosíthatná.

Ekkor a nyugdíj intézeti törzsjárulékok és a kivetendő pótdátó befolyása után a nyugdíj pénztár jövődelmei következőleg lennének előírhatóak:

- a) nyugdíj intézeti tagok törzsjárulékaik 10766 frt 5%-a 538 frt 30 kr.
- b) évi 4%-os állandó járulékok 2730 frt
- c) a megye által megszavazott 46152 frt 5%-a 2307 frt

Összesen 5575 frt 30 kr.

Ezen összeg képezné tehát a nyugdíj pénztár évi biztos bevételeit, a melynek előállításánál a nyugdíj intézeti tagok önszegélye 6/10 és a törvényhatóság segélye 4/10-ed részben participál.

Ezek azon módokat tekintetes törvényhatóság, a melyek mellett mi a nyugdíj intézményt megvénken életbeléptethetőnek találjuk és a melyek tekintetbe vételével szerkesztett nyugdíj intézeti alaptervezetet a tekintetes törvényhatóságnak tárgyalás és kegyes elfogadás végett ezennel bemutatni szerencsések vagyunk.

Ugyanezen alkalommal a nyugdíj intézmény életbeléptetésével összefüggésben álló következő intézkedésekre bátorkodunk a tekintetes törvényhatóság figyelmét felhívni:

1. Az alapszabály-tervezet szerint a szolgabírói iratok a nyugdíj intézetnek szintén részesei fognak lenni. Az 1870. XLII. t. c. 61. §-ának intézkedései alapján követett gyakorlat szerint azonban eddig a szolgabíró fogadta fel és boesátotta el a hivatalánál alkalmazott iratokat. Felesleges ezen gyakorlatnak korszerűtlen és a kezelési szakfontosságával össze nem egyeztethető voltát fejtegetnünk, s csak annyit jegyeznünk meg, hogy a nyugdíj-szabály életbelépte után a jog szempontjából sem tartható fenn tovább az, hogy nyugdíjalappal szemben jogokat szerzett szolgabírói iratok a szolgabíró által egyszerűen elbocsáthatassék s ez által nyugdíj igénye önkényül megsejtesse.

Indítványozzuk tehát, hogy a tettes bizottsági közgyűlés ezen eddigi állapotot úgy a nyugdíj intézményre való tekintettel, mint az administratio közérdekében is szüntesse meg és statutarius jogánál fogva mondja ki szabályrendelettel, hogy:

a) a járási szolgabíró hivataloknál rendszeresített irnoki állomások 1886. évtől kezdve pályázat útján, főispáni kinevezéssel fognak betölteni;

b) a jelenleg alkalmazásban levő szolgabírói iratok a szolgabíró ajánlatára pályázat mellőzésével továbbra alkalmazandók;

c) a szolgabírói iratok hivatalos viszonyuk tekintetében a megyei kezelő személyzet többi tagjaival egyenlő törvények és szabályok alatt állanak.

2. A megyei szolgaszemélyzetre nézve szintén szükségesnek látjuk annak kimondását, hogy a szolgaszemélyzet tagjai csak fegyelmi eljárás útján legyenek szolgálatukból elbocsáthatók.

A fegyelmi hatóságot elsőfokulag az alispán a fegyelmi törvények szellemében gyakorolja. Határozatai a közgy. bizottság fegyelmi választmányához fellebbezhetőek, mely másodfokulag s végérvényesen határoz.

3. A központi kezelő állások között három 400 frt évi fizetéssel rendszeresített díjnoki állomás van; kétségtelen, hogy ezen rendszeresített állomásokon szolgálatkötők a megyei nyugdíj intézménynek szintén részesei lesznek; minthogy azonban a „díjnok” elnevezés rendszert az ideiglenesen alkalmazott napdíjas fogalmának felel meg, melynek pedig a nyugdíj intézet tagjai nem lehetnek, — indítványozzuk, hogy fogalom zavar elkerülése tekintetéből az említett díjnoki állomások jövőre III. osztályú irnok elnevezéssel jelöltessenek.

Ezen jelentésünk indokolásához szükséges kimutatásokat mely tisztelettel mellékeljük.

Zala-Egerszeg, 1885. ápril 21.

Svastits Benó s. k.
alispán, küldöttségi elnök.

A soproni kereskedelmi és iparkamara köréből.
2017/1885.

Hirdetmény.

A „Fraisbanks” amerikai mérleggyári cég, a nm. m. kir. földmívelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszterium buzdítása folytán hazánkban mérleggyárat létesített, mely gyár a főváros mellett K.-Megyeren már tényleg működik.

Tekintettel arra, hogy a gyár az általa előállított mérlegek tekintetében első és egyedüli hazánkban és tekintettel továbbá arra, hogy e mérlegek hazai szakértők, testületek és vállalatok részéről kiváló minőségűeknek találtattak e gyár készítményei a magas miniszterium által kiváló figyelembe ajánlatnak.

Mi oly megjegyzéssel hozatik tudomásul, hogy az illető árjegyzék az alulirt kamaránál betekinthező.

Sopron, 1885. április havában.

A kereskedelmi és iparkamara.

2037/1885.

Hirdetmény.

A nagym. m. kir. földmívelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszterium a hitelesítés alá vehető mértékek, súlyok és mérő eszközökről kiadott rendelet 6. §-át oda módosítandónak találta, hogy zománcozott vashál vagy bádogból készített folyadék-mértékek is hitelesíthetők, ha azok a hivatkozott rendelet 7. §-ában előirt követelményeknek megfelelnek.

Mi ezennel köztudomásra hozatik.

Sopron, 1885. április havában.

A kereskedelmi és iparkamara.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Pataky Teréz okleveles tanítónőét a csabrendeki állami elemi iskolához egyelőre ideiglenes minőségben rendes tanítónőnek nevezte ki.

A csáktornya képezde áthelyezése ügyében mult hó 26-án Svastits Benó alispán és dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanfelügyelő urak tanácskoztak Perlak város képviselő testületével, valjon a képezde áthelyezése esetén minő áldozatot volna hajlandó hozni a város a képezde helyiségének felépítéséhez? A képviselő testület nagy lelkesedéssel elhatározta, hogy a jelenleg szolgabírói helyiségtől szolgáló megyei épület átengedése ügyében a megyei törvényhatóságot megkeresi s a maga részéről 30 éven át évenként 1000 frtot ajánlott fel ama megjegyzéssel, hogy amennyiben a kifizetett helyiség mellett levő kert elégtelen volna a képezde céljainak, a város a még szükséges földet kész megszerezni. Úgy halljuk, hogy Csáktornya város közönsége ujabban is magáévá tette a dolgot s a képezde megtartása érdekében melegen buzgokodik. Reánk Zalamegyeyekre a legfőbb érdek kétségkívül az, hogy a képezde okvetlenül Muraközben maradjon; mert a képezde eddig is az eléje tűzött szép és magasztos célnak kiválóan megfelelt. — Hiszünk is, hogy a két város az áldozat meghozatalánál elmegy a végső határig s így lehetővé válik, hogy a szép virágzásnak indult intézetet megynék nem veszíti el.

Gyászhi. Szigethy Antal köz- és váltó ügyvéd és neje Rósa Etelka; leányuk Szigethy Gizella; ennek férje Erdős Géza köz- és váltó ügyvéd; gyermekeik: Erdős Irnák és Levente, a széles körű rokonság nevében is, mely fájdalommal jelentik felejthetlen egyetlen fiuk, testvére, sógora illetve nadybátyjuk Szigethy Zoltán a budapesti kir. tud. egyetem III. éves joghallgatójának élte 21-ik évében, hosszas szenvedés után 1885. évi ápril hó 27-én esti 8 órákor Zala-Egerszegen történt gyászos elhunytát. A boldogult hült teteme 1885. évi ápril hó 29-én d. u. 4 órákor fog a zala-egerszegi sírkertben örök nyugalomra helyeztetni; — az engesztelő szent-mise áldozat pedig ugyan az nap reggeli 8 órákor a helybeli plébánia templomban a Mindenhatóknak bemutatattani. Áldás emlékére! A szép reményekre jogosító ifju temetése a legnagyobb részvét mellett történt. — A „zala-egerszegi ügyvédi kamará”-nak, melynek a boldogult édes atyja h. elnöke, tagjai a temetésen együttesen jelentek meg. A tűzoltó csapat testületileg vett részt. A díszes ércpokorsót szebbnél szebb koszorúk fűdték. Koszorukat tettek a ravatalra a szülők. (Erdős Géza és neje) „Felejthetlen testvér és sógorunk Gizella és Géza.” (Bogdán Lajos és neje) „Áldás és béke halmaira. Bogdán család.” (Szigethy Sándor és neje) „Felejthetlen rokonunk Szigethy Sándor és családja.” — Tavaszi élő virágokból: „Páslek család.” — „Jámbor Samu.” — Az elhunyt nagynénje öz. Daruvári Reményi Lajoné szül. Rosa Fanny Budapest, (Camelia, oleander és gyöngyvirágból). Az elhunyt unoka nővére Daruvári Reményi Irma és férje Németh Péter kir. táblai bíró (camelia, oleander, hyacinth, árvaibolya és gyöngyvirágból) Németh Péter és neje. — Végül: „Mely részvét jeléül Vas-Zalamegyei első takarékpénztár.” — Részvét nyilatkozatot küldtek táviratilag: Németh Péter k. táblai bíró Budapestről, Udvary vezérigazgató, családja és a vas-zalamegyei első takarékpénztár nevében is Körmendről, Háczy Kálmán zalamegyeyi gazd. egyesület ügyv. elnöke Csab-Rendekről, Németh Elek Budapestről; — részvétiratokat: Szalmay József ügyvéd, Skublics Jenő földbirtokos a zalamegyeyi gazd. egyesület alelnöke, Krosetz János ügyvéd, Kaszter Sándor Zala-Egerszegről, dr. Hérics Tóth János kir. trvszéki elnök Sopronból, Noszlópy Gyula plébános Szent-Ivánból, Rosenberghenriette urnő maga és családja nevében úgy is mint a zala-egerszegi nőegylet elnöke, Ráth Mór Budapestről, Hirsch S. Bécsből, Kovács Kálmán miniszteri tanácsos Budapestről, Gaál Ferenc plébános N.-Lengyelből, Borsódy Géza Pozsonyból, Szabó Samu kuriai tanácselnök Budapestről, öz. Gyulai Gaál Endréné Keszthelyről, öz. Löffler Eduardné Hallból, Hubay György ügyvéd Kassáról, Kovács Ernő fegyintézetű igazgató Ilavárról, Tuboly Viktor ügyvéd Nagy-Kaniszáról, a távollevő rokonság és többek. — A gyászaborult szülők a kipótolhatlan veszteség feletti mely fájdalomuk között leljenek részben vigaszt a minden oldalról nyilvánuló közrészvétben! A megdicsőült drága halott szendergő porait áldás és béke lengje körül!!

Köszönetnyilvánítás. A zalamegyeyi nemesi pénztár tekintetes választmánya legutóbb tartott választmányi gyűlésén a zala-egerszegi polgári iskola mellé szervezett műasztalos tanműhely növendékeinek a budapesti országos kiállításra való utazási költségeire harminc forintot volt kegyes megszavazni. — A tekintetes választmány e nagylelkű adományáról értesülvén, elmulasztatlan kötelemnek tartom a növendékek nevében a tekintetes választmánynak a leghálásabb köszönetemet nyilvánítani.

Zala-Egerszeg, 1885. május 1-én. Udvardy Ignác polg. iskolai igazgató.

Jótékonyág. A zala-egerszegi önk. tűzoltó-egyesület elnöksége az évi közgyűlés határozatából kifolyólag kénytelenleg megkereste mindazon biztosító társulatokat, melyek városunkban ügynökséggel bírnak, az egyesület segélyezése tárgyában. Szép példával ment elő e tekintetben az első magyar általános biztosító társulat, mely Mayer Jakab helybeli ügynök úr közbenjárására az egyesületnek 50 frtot adományozott.

Köszönetnyilvánítás. Tekintetes Szigethy Antalné szül. Rosa Etelka urhölgy, a zala-egerszegi nőegylet részére őt ferintó, a „Chanuka” egyletnek két forintot volt kegyes adományozni, melyért az egyesületek nevében hálás köszöntét fejezi ki Rosenberg Henriette a nőegylet s a „Chanuka” egylet elnöke.

Köszönetnyilvánítás. Szigethy Antal ügyvéd úr, a z-egerszeri önkéntes tűzoltó egyesületnek husz frtot adományozván, az egyesület nevében a nagylelkű adományért köszönetét fejezi ki az elnökség.

Cement-eladás.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek értésére adni, hogy kereskedésemben **ujjonnan érkezett, frissen égetett**

hidraulikus mész

(cement)

100 kilo 2 frtért kapható.

Z.-Egerszeg.

Graner fia
vaskereskedő.

Radai
Parádi
Gishübl
Mohai

Savanyú vizek

mindenkor friss töltésben és
a legjutányosabb áron kaphatók

HEINRICH W. és L.

kereskedésében

ZALA-EGERSZEGEN.

102. 19-2.

Bár előítélet és gyanúsítások hátráltatják — de a valóban jó végre mégis utat tör. Hogy ez tény, bizonyítja a mindinkább növekedő kereslet a valódi horgony Pain-Expeller után. E régebevált háziaszer a legtöbb családnál mint hatékony bedörzsölési szer esz, köszvény, tagszakgatás stb. ellen folyton kéznél tartatik és mindenki által, aki már használta, hálából másoknak is ajánlatik. Aki ennek valóságáról önmagán tett használat után meg akar győződni, az eskis „Richter féle horgony Pain-Expeller” kérjen és hamisítványt meg ne vegyen. 40 és 70 kros árban a legtöbb gyógyszerárban készletben van. **Richter F. Ad. és tarsa Bécs.** Főraktár Pragában az „arany oroszán” gyógyszerárban, Niklasplatz 7. Raktár: Török József gyógyszerárára Budapesten, Király u. 12. sz. 15. 5-5.

Nagy fontosságú hír!

Epilepsia (Eskór)

egy új és alaposan kipróbált gyógyszer által bizonyosan és gyökeresen gyógyíttatik.

Mintámmég a Bromkalium folytonos használata mellett is csak a legrikkább esetekben lehet ezen betegségből gyógyulást konstatálni, végre nekem sikerült egy oly készítményt előállítani, mely a legszebb eredményeket képes felmutatni, mely bizonyosan és alaposan gyógyít a legidültebb esetben is és így nagy fontossággal bír minden betegre nézve, ki ez ideig nem tudott felgyógyulni e rettenetes betegségből.

Számos bizonylat és kiténtetés különböző rangú egyéniségektől.

A gyógyuláshoz megkívántató gyógyszerek Instructioval együtt eredeti csomagban 20 frank vagy 16 márká beküldése, vagy utánvét mellett küldetnek meg. Megrendelések közvetlen hozzám intézendők.

RIEBSCHLÄGER S.

71. 18-8.

specialista

Berlin, S. Brandenburgstrasse 35.

Milio ember

a kik reménytelenül feküdtek, gyógyultak meg és magas kort értek el a világban

angol csudabalszam

által, mely a halhatatlan enlékü professor, dr. Huseland és kir. porosz udvari orvostól fennmaradt régi szobagyógyományhoz híven készült.

Az „angol csudabalszam” gyógyhatásában utolérhetetlen; valóságos életessé teszi az egészséges és betegek számára. Fájdalom és költség nélkül gyógyít minden belső és külső betegséget; az egészségeseket állandó üdőségben tartja és nekik erőt és életkedvet kölcsönöz; a beteg és egészséges ember egész szerve etét erősíti. Angliában, Francia, Oroszországban, Hollandia, Belgium, Dánia, Spanyolország, Portugália, Skandinávia, Oroszország és Észak-Németországban az angol csudabalszam minden családban, akár gazdag, akár szegény, akár előkelő, akár alacsony származású, állandó, kitűnő szer gyanánt található. Ézer- és ezer munkás van elfoglalva éjjel és nappal ezen csudaszor készítésével, hogy a szükségletet fedezhessék. Minden világrész leghíresebb orvosi tekintélyei, mind Rudrich, Koller, Rauditz professzorok nem győzik dicsérni az angol balszámot, mint a tudományos vívmány ak eredményét és minden egészséges és betegnek folytonosan ajánlják. Számtalan bizonyítvány jó napfényre csudálatos gyógy- és erősítő hatásáról szaporodnak szüntelen napról-napra. — Ne mulassza el hát egy gondos család-anya, egy szerető anya, egy figyelmes gyermek vagy testvér se ezen kitűnő csudabalszam használatát; ha még nem használta, azonnal hozza alkalmazásba bármely betegségénél. A siker bannalatos lesz.

Az angol csudabalszámot nem tudjuk eléggé ajánlani, mert Isten övéke nyilvánul annak felülmúlhatlan hatásában.

A fő elárúító helye ezen, aranyánál többet érő orvos-szernek az Osztrák-Magyar Monarchiában és Németországban egyedül

HEMMER S.-nél

Bécs, III. ker. Krieglergasse.

Az angol csudabalszam ára egy palackkal 50 kr. — A szétküldés a pénz előleges beküldése és utánvét mellett történik. Hat palacknál kevesebb nem küldetnek; használati utasítás ingyen és bérmentve. Csak levélbeli megrendelések teljesíttetnek, szóbeliek nem vétetnek figyelembe. 17. 8-7.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására juttatni, hogy üzletben

ÉRCZKOPORSÓK,

továbbá saját készítésű tölgy-, fenyőfa, fenyőmáz és behuzott koporsók, valamint egész temetési felszerelés a legjutányosabb áron kaphatók.

Alázatos szolgáljuk:

Sipos János

asztalos

ZALA-EGERSZEGEN.

108. 12-2.

En CSILLAG ANNA

Egyedüli fiók raktár Altsüdter Mór urnál Zala-Egerszeg.

Zala-Egerszeg.

A vidékre való szállítás csak a pénz beküldése vagy utánvét mellett eszközöltetik.



ANNA CSILLAG

az óriási hajjal a nagyérdemű közönségnek tudomására hozom, hogy általam feltalált hajnövesztő pomádét, melynek 14 havi használata után hajam 185 centiméter hosszú lett, a nagyérdemű közönség használatára becsátom és ki aránylag kapható kocsonyáknál 50 krajcar, 1 forint és 2 forint. Hajnövesztő orvosi tekintélyektől különös jó szer gyanánt lett elismerve haj és szálkynövesztésre, fejfájás, migraine, hajkihullás, korpaképződés és kopaszszá levés ellen, erősíti a hajgyökeret, előmozdítja a haj- és szálkynövesztést és a legfin, tolette keűes.

Csillag Anna és Tarsa Bpest, VI király-u 26.

Csillag Anna kisasszony maga az elárúító.

A torontalmegyesi gazda-ági kiállításon 1884-ben EZÜST DISZ-OKLEVÉLET nyert.
A bécsi 1883. évi nemzeti gyógyszer kiállításon EZÜST ÉRMET nyert.
A triestzi 1882. évi kiállításon BRONZ-ERMET nyert.
A gráci 1880-ik évi országos kiállításon ELISMERÉSI OKLEVÉLET nyert.

A MOHAI ÁGNES FORRÁS

házánk egyik legszénsavdúsabb

SAVANYÚVIZE

kitűnő szolgálatot tesz főleg az emésztési zavarokról s a gyomornak az idegrendszer bántalmain alapuló bajában. Általában a víz mindazon kóroknál kiváló figyelmet érdemel, melyekben a szervi élet támogatása és az idegrendszer működésének fölfokozása kívánatos.

Borral használva kiferjedi kedveltségnek örvend.

Kizárólagos
főraktár

Édeskuty L.

m. kir. udv. szállítónál,
Budapesten.

Ugyiszintén kapható minden gyógyszerárban, fűszerkereskedésben és vendéglőben.

Az 1884-ik évi elszállítás

1,500.000

palaczk.

Zala-Egerszegén kapható: Grünbaum Ferenc, Heinrich W. és L., Marton Lipót, Weisz Jónás unokaöccse uraknál.

Honi ipar **József főherceg** ipar

főudvarmesterei hivatala által a főhercegi istállók számára a Nemenecsek-féle bórkenőcsök szállítása rendeltetett el. Ezen bórkenőcsök a 63. honvédszázalagnál hivatalosan megvizsgáltat van, cipők megpuhítására, vízhatlanná és erősítésére, ugyiszintén a katonai szíjzat gondozására igen alkalmasnak bizonyítottak. E gyártmányokat, a

Nemenecsek-féle bórkenőcsöket

a magyar királyi kormány szakmínisztere megvizsgáltatván, azokat 31643 82. számú leirattal

minden gyártmánynál a legjobbknak

bizonyítja. A bórkenőcsök új színt, erőt adnak és vízhatlanná teszi. Bővebbet a használati utasítások. Árjegyzék: 1 kilo fekete bórkenőcs 1 frt 20 kr., fél kilo 60 kr., negyed kilo 30 kr., nyolcadkilo 20 kr., tizenhatod kilo 12 kr., sarga bórkenőcs 1 kilo 1 frt 50 kr., fél kilo 60 kr., negyed kilo 40 kr. — Kettős eredeti velenő bórak 1 üveg 60 kr. — Eretisztító 10 kr. — Tyukszemtapasz 50 kr. — Poloskavesztő 50 kr. — Peccéttisztító szappan 10 kr. — Ugyanonnak: Szultána-pipere és növényzsappan, az előkelő helyvilág legkedveltebb szappana, 35 kr., 3 drb 1 frt. Budapestre és környékére házhoz szállítatik a megrendelés, ha egy levelező lapon ez megtétetik.

Sinko Józsefnél Budapestben fölmerült panaszok miatt a raktárt beszüntettük, s ennél fogva figyebeztetjük t. ügyfeleinket és vevőinket, hogy Nemenecsek-féle gyártmányokat Sinkótól nem kap s a hamisítványoktól óvakodjék.

Megrendelések intézendők magához a céghez:

Nemenecsek Jakab és tarsa

Budapest, Kőbánya, Jászberényi ut. Lazár-ház.

József főherceg ő. cs. és kir. főudvarmesterei hivatalától.

Nemenecsek J. urnak Budapestben.

Ezennel bizonyítom, hogy saját gyártmányú fekete bórkenőcs a főhercegi istállók számára szállítatik és általam löszerszámok bekenésére elrendeltetvén, mindaddig jó sikerrel alkalmaztatott és a löszerszámok gondozására alkalmasnak bizonyult. Kelt Alesuthon, 1882. évi augusztus hó 29-én. 82. 52-7.

Baró Nyáry, tábornok.